

**15 -ാം കേരള നിയമസഭ**

**8 -ാം സമ്മേളനം**

**നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 5016**

**14-03-2023 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്**

**സ്മീറ്റ്, പെപ്പർ ടൂറിസം പദ്ധതികളുടെ പ്രവർത്തന പുരോഗതി**

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center"><b>ശ്രീ. എം.വി.ഗോവിന്ദൻ മാസ്റ്റർ</b></p>	<p align="center"><b>ശ്രീ. പി.എ.മുഹമ്മദ് റിയാസ് (പൊതുമരാമത്ത്-വിനോദസഞ്ചാര വകുപ്പ് മന്ത്രി)</b></p>
<p>(എ) സംസ്ഥാനത്തെ വിനോദസഞ്ചാര മേഖലയെ ലോകോത്തര മാതൃകയാക്കി മാറ്റുന്നതിന് നടത്തി വരുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ എന്തെല്ലാമാണെന്ന് വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>(എ) ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനു ശേഷം കേരളത്തിലെ ടൂറിസം പ്രവർത്തനങ്ങളെ ലോകോത്തര ശ്രദ്ധയിലേക്ക് എത്തിക്കുന്നതിന് വേണ്ടി നടത്തിയ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട ഇടപെടലുകളിൽ ഒന്ന് ജനകീയമായ ടൂറിസം പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് കൂടുതൽ ശക്തി പകരുക എന്നത് . അനുഭവവേദ്യ വിനോദ സഞ്ചാര പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് കൂടുതൽ പ്രാധാന്യം നൽകി പ്രവർത്തനം സംഘടിപ്പിക്കുന്നു . ഇതിന്റെ ഭാഗമായി ഒട്ടേറെ ടൂറിസം പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പാക്കുകയും ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷനെ കൂടുതൽ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനാവശ്യമായ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുകയും ചെയ്തു വരുന്നു.</p> <p>സംസ്ഥാനത്തെ വിനോദസഞ്ചാര മേഖലയെ ലോകോത്തര മാതൃകയാക്കി വികസിപ്പിക്കുന്നതിന് ആസൂത്രിതമായ പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് സംഘടിപ്പിക്കുന്നത് . പുതിയ ഉത്പന്നങ്ങൾ രംഗത്തിറക്കിയും മാറ്റുന്ന അഭിരുചികൾക്കനുസരിച്ച് പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കുകയും കേരള ടൂറിസത്തെ പുതിയ ഉയരങ്ങളിലേക്ക് ഉയർത്തുകയാണ് . കാരവാൻ ടൂറിസം ഉൾപ്പെടെയുള്ള പദ്ധതികൾ ഇതിന്റെ ഭാഗമാണ് . കേരളത്തെ വെസ്റ്റിംഗ് ഡെസ്റ്റിനേഷൻ ആക്കി മാറ്റുന്നതിന് സമഗ്ര പ്രചാരണ പദ്ധതി നടപ്പാക്കുകയാണ് . ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളിൽ കൂടുതൽ അടിസ്ഥാന സൗകര്യം ഒരുക്കുന്നതിന് സമഗ്രമായ പദ്ധതി കോവളത്തെ കേന്ദ്രീകരിച്ച് ആരംഭിക്കുകയാണ് . ഇതിനു പുറമെ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷനെ സൊസൈറ്റിയാക്കി മാറ്റി പ്രവർത്തനം വ്യാപിക്കുകയാണ് .</p> <p>ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷന്റെ 'സ്മീറ്റ്' 'പെപ്പർ' പദ്ധതികൾ ലോക ശ്രദ്ധ ആകർഷിച്ചിട്ടുണ്ട് . ഈ</p>

		<p>സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനു ശേഷം ശ്രദ്ധേയമായ നിരവധി ദേശീയ അന്തർദേശീയ പുരസ്കാരങ്ങൾ, പ്രത്യേകിച്ച് വേൾഡ് ട്രാവൽ മാർട്ട് ലണ്ടന്റെ ഗ്ലോബൽ അവാർഡ് ഉൾപ്പെടെ നേടുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട് . 2022-ൽ മാത്രം ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ 6 അന്തർദേശീയ പുരസ്കാരങ്ങൾ ലഭിക്കുകയുണ്ടായി . ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ ഇപ്പോൾ കേരളത്തിൽ 23,786 യൂണിറ്റുകളുള്ള ഒരു ബൃഹത് ശൃംഖലയായി മാറുകയും ഒന്നര ലക്ഷത്തോളം കുടുംബങ്ങൾക്ക് വരുമാനദായക പ്രവർത്തനങ്ങൾ നൽകുന്ന സംവിധാനവുമായി മാറിയിട്ടുണ്ട് .</p>
<p>(ബി) ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിന് ശേഷം ആരംഭിച്ച സ്മീറ്റ് പദ്ധതിയുടെ പ്രവർത്തന പുരോഗതി വ്യക്തമാക്കുമോ; പ്രസ്തുത പദ്ധതി കൂടുതൽ വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിനെക്കുറിച്ച് ആലോചിക്കുന്നുണ്ടോ; വ്യക്തമാക്കുമോ;</p>	<p>(ബി) ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനു ശേഷമാണ് 'സ്മീറ്റ്' (സസ്റ്റൈനബിൾ, ട്രാൻസിബിൾ, റെസ്പോൺസിബിൾ, എക്സ്പീരിയൻഷ്യൽ, എന്തിക്ക് ടൂറിസം ഹബ്ബ്സ് ) എന്ന പദ്ധതി ആരംഭിച്ചത് . ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ കേരളത്തിലെ തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട 10 പ്രദേശങ്ങളിലാണ് സ്മീറ്റ് പദ്ധതി ആരംഭിക്കാൻ തീരുമാനിച്ചത് . കേരളത്തിന്റെ വിനോദസഞ്ചാര പ്രവർത്തനത്തിൽ നാഴികക്കല്ലായേക്കാവുന്ന ഈ പദ്ധതി ആദ്യ ഘട്ടത്തിൽ കോഴിക്കോട് ജില്ലയിലെ കടലുണ്ടി , പാലക്കാട് ജില്ലയിലെ തൃത്താല , പട്ടിത്തറ, കണ്ണൂർ ജില്ലയിലെ പിണറായി , അഞ്ചരക്കണ്ടി , കോട്ടയം ജില്ലയിലെ മറവൻതുരുത്ത് , മാഞ്ചിറ , കാസർകോട് ജില്ലയിലെ വലിയ പറമ്പ , ഇടുക്കി ജില്ലയിലെ കാന്തല്ലൂർ, വയനാട് ജില്ലയിലെ ചേകാടി എന്നിങ്ങനെ 10 പ്രദേശങ്ങളിലാണ് വിജയകരമായി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നത് . മൂന്ന് വിഭാഗത്തിൽപ്പെടുന്ന വിനോദ സഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളാണ് ഇതു വഴി രൂപപ്പെടുത്തുക.</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. നാളിതുവരെ വിനോദ സഞ്ചാര പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആരംഭിക്കാത്തതും എന്നാൽ ഭാവിയിലേക്ക് ഉയർത്തിക്കൊണ്ട് വരാവുന്നതുമായ ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങൾ (Unexplored destinations )</li> <li>2. അന്താരാഷ്ട്ര ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളുടെ സാമീപ്യമുള്ളതും എന്നാൽ ടൂറിസ്റ്റുകൾക്ക് നവ്യാനുഭവങ്ങൾ സമ്മാനിക്കാനാകുന്നതും ലെങ്ത് ഓഫ് സ്റ്റേ വർദ്ധിപ്പിക്കാനാകുന്നതുമായ പ്രദേശങ്ങൾ.</li> <li>3. നിലവിൽ ചെറിയതോതിൽ ടൂറിസം പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്ന് വരുന്നതും മികച്ച വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളായി മാറ്റാൻ കഴിയുന്നതുമായ പ്രദേശങ്ങൾ</li> </ol>	

എന്നിങ്ങനെയാണ് പദ്ധതി പ്രദേശങ്ങളെ തരം തിരിച്ചിട്ടുള്ളത്.

പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി തദ്ദേശ സ്വയം ഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുമായി ചേർന്ന് സംയുക്ത പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കും. ഓരോ പദ്ധതി പ്രദേശത്തും സാധ്യതക്കനുസരിച്ച് ഗ്രീൻ സ്കീം, കൾച്ചറൽ സ്കീം, എത്തിക് ക്യൂസീൻ / ഫുഡ് സ്കീം, വില്ലേജ് ലൈഫ് എക്സ്പീരിയൻസ് / എക്സ്പീരിയൻഷ്യൽ ടൂറിസം സ്കീം, അഗ്രി ടൂറിസം സ്കീം, വാട്ടർ സ്കീം, ആർട്ട് സ്കീം എന്നിങ്ങനെ വിവിധ സ്കീമുകൾ നിലവിൽ വരും. കുറഞ്ഞത് 3 സ്കീമുകളെങ്കിലും പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി ഓരോ പ്രോജക്ട് ഏരിയയിലും നടപ്പാക്കപ്പെടും. പൂർണ്ണമായി പൊതു-സ്വകാര്യ പങ്കാളിത്തത്തിൽ നടപ്പാക്കാൻ വിഭാവനം ചെയ്യുന്ന ഈ പദ്ധതി തദ്ദേശ സ്വയം ഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും തദ്ദേശ വാസികൾക്കും വിനോദസഞ്ചാര പ്രക്രിയയിൽ മുഖ്യ പങ്ക് വഹിക്കാനാവും വിധമാണ് നടപ്പാക്കപ്പെടുക. 4 വർഷമാണ് പദ്ധതി നിർവഹണത്തിനായി തീരുമാനിച്ചിട്ടുള്ള കാലാവധി. പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി വിനോദ സഞ്ചാരമേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെടുത്താനുതകുന്ന 1000 തദ്ദേശീയ യൂണിറ്റുകൾ രൂപീകരിക്കാനും ലക്ഷ്യമിടുന്നു. ഇവയിൽ വനിതാ സംരംഭങ്ങൾക്കും പാർശ്വവൽകൃത ജനവിഭാഗങ്ങളുടെ പദ്ധതികൾക്കും കാർഷിക വിനോദ സഞ്ചാര പദ്ധതികൾക്കും പ്രത്യേക സ്കീമുകളും നടപ്പാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. പദ്ധതി പ്രദേശങ്ങളിൽ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നു വരുന്നു. 'സ്കീം' പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഏറ്റവും വിജയകരമായി നടന്നു വരുന്നത് കോട്ടയം ജില്ലയിലെ മറവത്തുരുത്ത് ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിലാണ്. മറവൻതുരുത്തിലെ നീർത്തടങ്ങൾ വികസിപ്പിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി പ്രദേശത്തുകൂടി ഒഴുകുന്ന 18 കനാലുകളും മൂന്ന് നദികളും കായലുകളും ശുചീകരിക്കുകയും ആഴം കൂട്ടുകയും ചെയ്തു. കനാലിന്റെ തീരങ്ങൾ കയർ റാപ്പിങ്ങിലൂടെയും പൂക്കളും ഔഷധസസ്യങ്ങളും പച്ചക്കറികളും നട്ടുവളർത്തിയും സംരക്ഷിച്ചു. ശുദ്ധ ജലത്തിന്റെ സ്വതന്ത്രമായ ഒഴുക്ക് ഉറപ്പാക്കിയതോടെ, കയാക്കിംഗ്, നാടൻ ബോട്ടുകൾ, ശിക്കാര യാത്രകൾ തുടങ്ങിയ ജലവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ടൂറിസം പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഏറ്റെടുക്കുകയും പ്രാദേശിക ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വിപണനവും തത്സമയ മത്സ്യബന്ധന പ്രവർത്തനങ്ങളും സംഘടിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തു. അനുഭവവേദ്യമായ വിനോദസഞ്ചാരം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി ആരംഭിച്ച ഇത്തരം

പ്രവർത്തനങ്ങൾ പ്രാദേശിക മോണിറ്ററിംഗ് സംവിധാനം ഉപയോഗിച്ച് പ്രാദേശിക സമൂഹം ഏറ്റെടുക്കുന്നു. ജലസ്രോതസ്സുകൾ മലിനീകരണം ഒഴിവാക്കേണ്ടത് നിർണായകമാണെന്ന അവബോധം ഈ സംരംഭം സൃഷ്ടിച്ചു. ഈ പ്രവർത്തനങ്ങൾ 'വാട്ടർ സ്കീറ്റ്' എന്ന ഉപവിഭാഗത്തിന്റെ വികസനത്തിലേക്ക് നയിച്ചു. കൂടാതെ സമൂഹത്തിന്റെ ശക്തമായ പങ്കാളിത്തത്തോടെ ജലാശയങ്ങളെ സംരക്ഷിക്കാൻ ടൂറിസത്തിന് കഴിയുമെന്ന് ഇത് തെളിയിച്ചു. പ്രാദേശിക സമൂഹം ജലാശയത്തിൽ ഉപജീവനമാർഗം കണ്ടെത്തുകയാണെങ്കിൽ അതിലെ അംഗങ്ങൾ സംരക്ഷണ പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ സജീവമായി ഇടപെടുമെന്ന് ഇത് തെളിയിച്ചു. പദ്ധതി പ്രദേശത്ത് ഈ പ്രവർത്തനങ്ങൾ മൂലം മഴക്കാലത്ത് വെള്ളക്കെട്ടും വെള്ളപ്പൊക്കവും നിയന്ത്രിക്കാൻ സഹായകമാവുകയും ചെയ്തു. പ്രാദേശിക സാമ്പത്തിക വികസനവുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തിയാൽ ജല സംരക്ഷണത്തിനുള്ള ഒരു ഉപാധിയായി ടൂറിസം മാറുമെന്ന് വാട്ടർ സ്കീറ്റിലൂടെ കേരളത്തിന്റെ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം പ്രവർത്തനങ്ങൾ ലോകത്തിന് കാണിച്ചുകൊടുത്തു.

മറവത്തുരുത്തിലെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ജലസംരക്ഷണത്തിലൂന്നിയ ടൂറിസം പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ ലോക മാതൃകയാണെന്ന് പ്രഖ്യാപിക്കപ്പെട്ടു. വേൾഡ് ട്രാവൽ മാർട്ട് ലണ്ടന്റെ ഗ്ലോബൽ അവാർഡും നേടി. ICRT Indian Subcontinent അവാർഡും ലഭിക്കുകയുണ്ടായി. പിണറായിലും അഞ്ചരക്കണ്ടിയിലും ഒരു ഘട്ടം പൂർത്തീകരിച്ചു. ടൂറിസം റിസോഴ്സ് മാപ്പിംഗ് പൂർത്തിയായി വരുന്നു. ടൂറിസം അവബോധ ശില്പശാലകളും ഗ്രാമസഭകളും ഫോക്കസ് ഗ്രൂപ്പ് ഡിസ്കഷനുകളും പൂർണ്ണമായിട്ടുണ്ട്. പരിശീലനങ്ങൾ നടന്നു വരുന്നു. കാസർഗോഡ് ജില്ലയിലെ വലിയപറമ്പയിൽ ടൂറിസം റിസോഴ്സ് ഡയറക്ടറി പൂർണ്ണമായി. പരിശീലനങ്ങൾക്കുള്ള അപേക്ഷകൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. പിണറായിൽ വിവിധ സ്കീറ്റുകൾ നിശ്ചയിച്ചു. അഞ്ചരക്കണ്ടിയിൽ വിവിധ സ്കീറ്റുകൾ നിശ്ചയിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നു വരുന്നു. പാലക്കാട് ജില്ലയിലെ തൃത്താലയിലും പട്ടിത്തറയിലും റിസോഴ്സ് ഡയറക്ടറി പൂർണ്ണമായി. പരിശീലനങ്ങൾ നടന്നു വരുന്നു. ടൂർ പാക്കേജുകൾ തയ്യാറാക്കി വരുന്നു. ഇടുക്കി ജില്ലയിലെ കാന്തല്ലൂരിൽ മികച്ച പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നു വരുന്നു. വിവിധ പഞ്ചായത്ത് തല യോഗങ്ങൾ പൂർണ്ണമായി. ടൂറിസം റിസോഴ്സ് ഡയറക്ടറി തയ്യാറായി. വിവിധ

		<p>സ്കീറ്റുകൾ നിശ്ചയിച്ചു. പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി വിവിധ സ്കീറ്റിന്റെ ബോർഡുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനം നടന്നു വരുന്നു. ഒട്ടാകെ ഈ പദ്ധതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട സംസ്ഥാനത്ത് നടന്നിരുന്ന വിവിധ യോഗങ്ങളിൽ ആയിരത്തോളം ആളുകൾ അവബോധ ശില്പശാലകളിൽ പങ്കെടുത്തിട്ടുണ്ട് . വിവിധ സ്ഥലങ്ങളിൽ ടൂറിസം വികസന സമിതികൾ രൂപീകരിക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട് . ലോകത്തെ ഏറ്റവും ശ്രദ്ധേയമായ ജനപങ്കാളിത്ത വിനോദ സഞ്ചാര പദ്ധതികളിൽ ഒന്നായി 'സ്കീറ്റ്' പദ്ധതി മാറുന്നതായാണ് കാണാനാവുന്നത് . 'സ്കീറ്റ്' പദ്ധതി നടപ്പാക്കപ്പെട്ട മറവത്തുരുത്ത് ന്യൂയോർക്ക് ടൈംസിന്റെ പട്ടികയിൽ ഇടം നേടി. കോഴിക്കോട് ജില്ലയിലെ കടലുണ്ടിയിലാണ് മികച്ച രൂപത്തിൽ സ്കീറ്റിന്റെ പ്രവർത്തനം നടന്നുവരുന്ന മറ്റൊരു ഗ്രാമ പഞ്ചായത്ത് പ്രദേശം. അവിടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ദൃഢഗതിയിൽ നടന്നുവരുന്നു. വിവിധ സ്കീറ്റുകൾ നിശ്ചയിച്ചു. ടൂർ പാക്കേജുകളുടെ ഭാഗമായി വിവിധ സ്ഥലങ്ങളിൽ നിന്നും ടൂറിസ്റ്റുകൾ വന്നു തുടങ്ങി. ടൂർ പാക്കേജുകൾ വികസിപ്പിച്ചു. സംസ്ഥാനത്തെ മുഴുവൻ സ്ഥലങ്ങളിലേയും സ്കീറ്റ് പദ്ധതിയുടെ പ്രചരണത്തിനായി ബ്രൗഷറുകൾ പ്രിന്റ് ചെയ്ത് ആഗോള ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം ഉച്ചകോടിയിൽ വച്ച് പ്രകാശനം ചെയ്യുകയും അത് വിവിധ സ്ഥലങ്ങളിൽ എത്തിക്കുകയും ചെയ്തു. പദ്ധതിയുടെ 10 പ്രദേശങ്ങളിലെ വിജയത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ മറ്റ് പ്രദേശങ്ങളിലേക്ക് വ്യാപിപ്പിക്കാനാണ് തീരുമാനിച്ചിട്ടുള്ളത് . പദ്ധതി നല്ല ജന പിന്തുണയോടെയും കൂടുതൽ കരുത്തോടെയുമാണ് മുന്നോട്ടു പോകുന്നത് .</p>
<p>(സി) പെപ്പർ പദ്ധതിയ്ക്ക് ഇതിനകം തന്നെ ആഗോള ശ്രദ്ധ നേടുന്നതിന് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ വരുംകാല വികസന സാധ്യതകൾക്ക് അനുസൃതമായി പ്രസ്തുത പദ്ധതിയെ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ; വിശദമാക്കുമോ?</p>	<p>(സി) കേരളത്തിലെ സ്പെഷ്യൽ ടൂറിസം ഗ്രാമസഭകൾ ഉൾപ്പെടെയുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളോടെ ആരംഭിച്ച ആദ്യത്തെ ജനകീയ വിനോദ സഞ്ചാര പദ്ധതിയാണ് 'പെപ്പർ' . സ്പെഷ്യൽ ടൂറിസം ഗ്രാമസഭകൾ തുടങ്ങി ടൂറിസം റിസോഴ്സ് മാപ്പിംഗിലൂടെ ടൂറിസം റിസോഴ്സ് ഡയറക്ടറി തയ്യാറാക്കി ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് ആവശ്യമായ പരിശീലനങ്ങൾ നൽകി മെച്ചപ്പെട്ട രൂപത്തിൽ ജനപങ്കാളിത്തം ഉറപ്പാക്കി ജനങ്ങൾക്ക് ടൂറിസത്തിലൂടെ തൊഴിലും വരുമാനവും ഉറപ്പാക്കുന്ന പദ്ധതിയാണിത്. 'പീപ്പിൾസ് പാർട്ടിസിപ്പേഷൻ ഫോർ പാർട്ടിസിപ്പേറ്ററി പ്ലാനിംഗ് ആന്റ് എംപവർമെന്റ് ട്രൂ റെസ്പോൺസിബിൾ ടൂറിസം ' (പെപ്പർ) എന്ന പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ച് 2017 നവംബർ മാസം മുതൽ ഘട്ടം ഘട്ടമായി വിവിധ പ്രദേശങ്ങളിൽ നടപ്പാക്കി വരുന്നുണ്ട്. അതാത് പ്രദേശങ്ങളിലെ പ്രാദേശിക ജനപങ്കാളിത്തത്തോടെ ടൂറിസം</p>	

വികസനം ലക്ഷ്യമാക്കി ആരംഭിച്ച പദ്ധതിയാണ് 'പെപ്പർ' പദ്ധതി. 'പെപ്പർ' പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുള്ള രൂപരേഖ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ തയ്യാറാക്കുകയും അത് വിനോദ സഞ്ചാര വകുപ്പ് അംഗീകരിച്ച് സംസ്ഥാന സർക്കാരിൽ നിന്ന് അനുമതി വാങ്ങി കേരളത്തിൽ നടപ്പാക്കി വരികയും ചെയ്യുന്നു. പെപ്പർ പദ്ധതി ഒരു തുടർ പ്രവർത്തനമാണ്, ഘട്ടം ഘട്ടമായി തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട കേന്ദ്രങ്ങളെ റെസ്റ്റോൺസിബിൾ ടൂറിസം ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളായി ഉയർത്തിക്കൊണ്ട് വരുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് ഈ പദ്ധതിയിലൂടെ നടപ്പിലാക്കുന്നത്.

ആദ്യ ഘട്ടത്തിൽ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആരംഭിച്ചത് കോട്ടയം ജില്ലയിലെ വൈക്കത്താണ്. 'പെപ്പർ' പദ്ധതി ആദ്യത്തെ മൂന്ന് ഘട്ടങ്ങൾ പൂർത്തിയായതിനു ശേഷം കോവിഡിന്റെ വരവോടെ ചില പ്രദേശങ്ങളിൽ പ്രവർത്തനം പൂർണ്ണമായി മുന്നോട്ട് കൊണ്ടുപോകുവാൻ കഴിയാതെ വന്നു. അതിനു ശേഷം ആ പ്രദേശങ്ങളിലെ മുഴുവൻ പഞ്ചായത്ത് ജനപ്രതിനിധികൾക്കുള്ള പരിശീലനം നടന്നു. അതിന്റെ തുടർച്ചയിൽ ഇപ്പോൾ പ്രവർത്തനങ്ങൾ സജീവമാണ്. വൈക്കവും പൊന്നാനിയും 'പെപ്പർ' പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി അന്തർദേശീയ ടൂറിസം ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളായി സംസ്ഥാന സർക്കാർ തന്നെ പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇവിടങ്ങളിൽ ടൂറിസ്റ്റുകൾ വിപുലമായി എത്തുന്നുണ്ട്. തൃശ്ശൂർ ജില്ലയിലെ പുനയൂർക്കുളം പഞ്ചായത്ത് പെപ്പറിന്റെ ഭാഗമായി തയ്യാറാക്കിയ പദ്ധതി കേന്ദ്ര സർക്കാരിൽ നിന്ന് ഫണ്ട് ലഭ്യമാക്കുന്ന സാഹചര്യം ഉണ്ടായി.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ